

1996年,凭借自己的天赋与努力,她幸运地拿到了整个上海市唯一的一张中国传媒大学的录取通知书;大学三年级的她摘得“朵而女性新主持人大赛”北京赛区冠军,之后,她还获得播音主持界最高奖“金话筒奖”……今年,春妮加入北京电视台已满12个年头。如今,她是北京电视台的知名主持人,也是数个公益项目的爱心大使,同时担任数家基金会的爱心大使,资助了64名贫困孩子。



上海市唯一的通知书

1

1978年春天,春妮出生在上海市杨浦区的一个普通人家。父母亲在上海的同一大型国企上班,父亲是一个中层管理干部,母亲是技术人员。在当时的年代,人们头脑中的观念是工作第一位,所以母亲休完56天产假后就返回工作岗位,小春妮被送进托儿所,从此开始了集体生活。

父母住在单位分的筒子楼里,邻居家那些上小学哥哥姐姐们放学回来,都在坐着小板凳写作业。没上学的小春妮就会满眼羡慕地搬一把小凳子坐在边上,安安静静地看着哥哥姐姐们写作业。在她幼小的心里对学习、对知识充满渴望。细心的母亲发现后,就在工作之余教春妮认字、写字、拼音、算术,就这样,在母亲的帮助和邻家哥哥姐姐的影响下,上小学前,好学的小春妮已经学完了小学二年级的所有课程。一入学就成为一个品学兼优的孩子,一年级当上了班长,二年级当上了大队长,小升初时,以全校第一的成绩考入有着和同济大学同样长历史的重点中学同济中学,被选为团支书。初中升高中时,因品学兼优,春妮免试直升升入本校高中。读高中期间,春妮担任学生会委员,被评为上海市三好学生、优秀学生干部,并成为鲜有的在高中时就加入中国共产党的优秀女生。

春妮从小学到高中,校里校外的很多活动,都是由她来做主持人,每次都能博得大家的掌声,“我只要上了台,下面有再多人,我都不紧张,反而更使我找着感觉。”尽管如此,母亲却从来不会夸奖春妮。母亲常对春妮说,没什么可骄傲的,一定要记住山外有山,天外有天。以至于现在春妮有时还会与母亲开玩笑,人家现在的孩子都提倡赏识教育,你们当年也不夸夸我。说归说,但春妮心里明白,母亲是怕春妮自满,想从另一个角度激励她。

春妮小学时的周日总是一人度过,因为父母单位的休息日是星期二,正好和春妮的休息日是错开的,因此,母亲会为喜欢安静的小春妮一天的日程做一个合理安排,比如会安排她背诵乘法口诀表,会从图书馆为春妮借来各类书籍让她阅读。正是这些无数个被妈妈独自留在家中的星期天,让小春妮早早地学会了自我管理时间,学会了自律。那个时候,街坊邻居经常看到一个脖子上挂着钥匙的伶俐女孩匆忙行走在上海杨浦区的街头……

有趣的是,春妮差点和北京“失之交臂”,就在她高考那年,由于北京广播学院(现为传媒大学)在上海是隔年招生,春妮直到报名快结束了,才知道那年广院在上海不招生,她父母立刻查找招生资料,得知北京等地的考试已经结束,只剩重庆考区,父母毫不犹豫地为单位请了10天假,买了3张机票陪女儿踏上去重庆的考试之旅。当时有两个系可以选择,一个是播音系,一个是文编系,春妮记得文编系的考试进行了有两个多小时,当她走出考场时,看到爸爸妈妈在烈日下坐在马路边上等着她。到大学毕业时,春妮再一次面临抉择。妈妈当时是想让女儿回到自己的身边,但最终还是尊重她留在北京的选择。妈妈不善言辞,但从来没有给过春妮硬性的要求和压力。

上海姑娘闯北京 美女主播徐春妮

◆王成

像陀螺一样忙碌不停

2

春妮是上海人,不过她已经习惯了北京的生活,而且已经在北京组建了自己的幸福家庭。她和老公蒋虎是同行也是同事,夫妻二人曾经一起传递奥运火炬“祥云”。春妮说两人本来是从不同领域选拔出来的火炬手,结果体育局发现他们是夫妻关系后,临时将二人搭配组合。

春妮说:“我十几年前来到北京,很多人问北京和上海到底喜欢哪儿,我觉得这两个完全不一样。北京是古朴、厚重、稳重,上海是精致、洋气,是属于玲珑的美,钟灵毓秀,完全是不一样的两种概念。但是我觉得这两个地方都给予了我滋养,现

在,我看着是南方人,但骨子里是北方人,流行的说法就是既有婉约,又不失豪放。”

春妮爱笑,录节目时,她曾接到朋友电话:“春妮,咱能不能矜持点,笑得别太大了。”春妮也对自己没办法,“首先我笑点挺低的;其次,我心里不装事,没心没肺,每天一睁眼就挺快乐的。从来不敢犟牛角尖,解决得了就解决,解决不了就忘掉。”春妮说,自己的生活态度是“改变不了的话,那我就快乐面对”。这还源于一次和老师的聊天,她说:“我的一个老师对我触动很大。她是老三届,上山下乡非常苦,当时年龄也非常小。冬天插水稻,两个脚踩在冰冷的水里,还有蚂蟥吸血。她当时就哭了。可是哭完了又继续插秧。后来一次割稻子,一下割到自己的腿,血流不止。她又哭了,可是没有人管她,哭完了抓一把灰抹在伤口上,继续干活。她的故事告诉我,哭并不能解决问题,既然是躲不了的事情,那就笑着去做。”

事业上付出很多的春妮,基本没有正常生活,“作为妻子、女儿、儿媳,我可是太不合格了。”丈夫蒋虎工作也很忙,“我们俩差不多,都是全力以赴。”两人早出晚归,忙得很少见面,在一起吃饭的次数都少得可怜。好在是同行,彼此都很能理解对方。结婚多年忙于工作,春妮一直没有要孩子,说起“母亲”这个人生当中重要的角色,春妮说:“孩子的事……正在计划中,人生中不是有很多角色吗?我自己跟自己说:我必须每个角色都做一遍,包括做母亲。”

2004年,春妮的母亲遭遇了严重车祸。那时春妮突然发现,他们不在了,家就塌了。“母亲在医院抢救时,我拼命地求医生,要把她救活。那天,我在走廊里哭了很久,但擦干眼泪还要去签字,承担一切手术后果。那时突然意识到,父母在,家就在。”

走出车祸的阴霾,春妮的爸爸妈妈如今都从上海迁居北京,春妮说:“父母都退休了,家里还有一个百岁的奶奶。三世同堂。”春妮说,父母依然像照顾小孩一样照顾自己,“我爸妈有个习惯,我不回家他们不睡觉,永远亮着灯。为这事我无数次跟他们急过。前两天北京刮大风了,他们又拿着我的衣服跑到楼下等我。”



▲春妮与蒋虎是奥运火炬传递中北京地区唯一一对夫妻档



▼春妮与妈妈



小善意也可以很有力量

3

春妮是北京电视台的知名主持人,也是数个公益项目的爱心大使,同时担任数家基金会的爱心大使,资助了64名贫困孩子。在繁忙的工作之余,她把大部分时间都留给了公益,只要看到让人感动的公益活动她就忍不住去参加,“媒体人应该承担更多的社会责任。”她说。

2007年,北京市精神文明委员会和北京电视台合作“春风扶贫行动”晚会,以现场直播的方式为贫困孩子和观众搭建桥梁,观众可以现场认领需要帮助的孩子。几十个孩子陆续被好心人认领,还有12个孩子没有着落。晚会结束后,春妮跟节目组说,她来认领这12个孩子。孩子们来自北京延庆的同一所小学,春妮找到校长,问他孩子最缺啥,校长表示,孩子就爱看书,但家里买不起,学校也没这能力。在当时,1万元可以给小学捐一个图书馆,很快,图书馆就出现在了这所学校里。校长带着老师和孩子到北京台来看春妮,春妮把这些可爱的孩子们请到了她主持的《星夜故事秀》。彩排的时候,校长在节目单上拿来一面锦旗,告诉春妮要在录制的时候送给她,春妮微笑着拒绝了校长的要求,而是在后台快乐又感激地接过锦旗。“都是力所能及的小事”,她告诉校长。

2010年5月4日,共青团中央正式启动关爱农民工子女志愿服务行动。2011年,团北京市委邀请一些知名主持人与农民工子弟小学结对,号召全社会共同关爱农民工子女。春妮作为中国青年志愿者协会理事,在这次活动中与北京市朝阳区半壁店小学结对。春妮带给他们的第一次惊喜,是一间放满了“礼物”的屋子。这间“温暖教室”里,有一台电脑、一台电视、一台DVD,标准配置里没有要求配音箱,但是春妮专门去挑了最好的音箱,“我觉得音乐可以让孩子们更快乐。”“温暖教室”里所有的东西,都是春妮一样一样挑来的,“就像在装扮自己的家一样”。为了选一款最新款的电视,她跑了3趟才买到。她选书,“我看到世界地理,看到历史故事,就在想我小的时候怎么没有这么多好看的书呢,就想全都买给他们”。

春妮在听说了“给盲人讲电影”(以“讲电影”的方式来帮助盲人朋友体验电影)之后,跟北京电视台的同事一起,自发为盲人录制有声读物,叫“爱之声”。

在发布会上,春妮邀请一个患有先天性白内障的小姑娘周爽和她一起唱歌,周爽说最喜欢唱“隐形的翅膀”,春妮也跟着一起学了很久。发布会上,六岁的小姑娘坐在春妮怀里,因为弱视,她只能感觉到光,感觉得到春妮的大概轮廓。小姑娘摸摸春妮的手,抓起她的手指举到眼前看了好久,说“是亮的呀”,春妮说“对呀,姐姐涂了一种亮亮的东西在指甲上”。她又摸摸春妮的脸,说“姐姐好瘦呀”。春妮说“对呀,你也和姐姐一样瘦”。在台上,她跪下来,搂住小姑娘,一起唱歌。她记不住歌词,小姑娘却记得滚瓜烂熟,忘词的她向小周爽求助,让六岁的弱视小姑娘感受到自己也有力量,能帮助身边的春妮。

春妮还记得广院的校训:立德,敬业,博学,竞先。“良知就是良心加知识,而且良心一定摆在知识前面”。在她看来,媒体人要为志愿服务奔走呼号、呐喊助威,也要参与其中、身体力行,让好人知道好人,让好人帮助好人。“把志愿服务变成一种习惯,是件幸福的小事,自然就好。”微小的善意,也可以很有力量。

西藏那曲直銷批發零售 品價皆選
冬虫夏草
上海龙阳路老隆生收銀台
湖南食品第一
中山北路聯合大藥房西藥辦事處 電話:021-50456127
虹橋金橋大廈(五洲藥城南門內) WWW.22222.CN